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План урока

Тип урока: ознакомление с новым материалом
Вид урока: урок-семинар
Цели урока: 
Обучающая: используя словесные и наглядные методы изучить хромосомный механизм определения пола организма, сущность наследования признаков, сцепленных с полом, продолжить формирование умений по решению генетических задач. 

Развивающая: развитие логического и творческого мышления, познавательного интереса учащихся к изучению проблем генетики, учить умению делать выводы, аргументировать, выступать с самостоятельными сообщениями, дискутировать, отстаивать свои суждения. 
Воспитательная: воспитание осознанного отношения к вопросам определения пола, формирование научного мировоззрения, повышению культуры общения.
Средства обучения на уроке: карточки со схемами для определения пола, сборник задач по общей биологии, мультимедиа проектор, видеомагнитофон, учётные карты.
Межпредметные связи: история, социология, медицина, генеалогия
Ход урока:

1) Организационный момент: проверка состояния кабинета     
2) Приветствие. Введение в урок.
 (слайд №1)
     Здравствуйте девочки и мальчики!!!  Нет наверное…уже..Юноши и девушки!!!  А через некоторое время…Мужчины и женщины!!!....а придёт время…Бабушки и дедушки…!!! 
      Сегодня моё к вам многовариативное приветствие не случайно…
 Мы продолжаем дальше углубляться в эту интереснейшую науку генетику и 
о чём сегодня пойдёт речь? Вы должны будете догадаться просмотрев небольшой видеосюжет!                                  ... Демонстрация видеосюжета!!!
---Кто догадался по видеосюжету?
 (О мужщинах и женщинах, а точнее как формируется мужской и женский пол)
Откройте тетради и запишите тему нашего занятия….Генетика пола (слайд №2)
3) Постановка проблемного вопроса   (слайд №3 статистика)
    Неделю назад я вам давал задание…Используя различные источники информации найти количественное соотношение родившихся мальчиков и девочек  в нашем городе за последние 5 лет. Давайте соотнесём ваши данные с моими на слайде и ответим на вопрос ----Чему примерно равно количественное соотношение родившихся мальчиков и девочек  в нашем городе?
Соотношение родившихся мальчиков и девочек  !

	                    год
	                мальчики
	                   девочки

	2009
	752
	762

	2010
	804
	727

	2011
	785
	732

	2012
	759
	771

	2013
	758
	785


Студенты проводят анализ таблицы и делают вывод, что количественное соотношение родившихся мальчиков и девочек  в нашем городе близкое 1:1
Хочется также ещё и добавить что у многих видов животных и растений соотношение между особями мужского и женского пола  также близкое  1:1.  
А теперь внимание….вопрос….?  Почему соотношение между мужским и женским полом вообще в природе  примерно равное…

---Да мы пока затрудняемся ответить на этот вопрос…Но думаю через несколько минут вы на него ответите….
4)  Схема формирования пола
---? Как своими словами сказать что такое пол…здесь имеется ввиду с точки зрения биологии…(выслушать несколько вариантов ответа…отметить тех кто был ближе…и включить  (слайд №4)  Далее данное определение под диктовку преподавателя записывается в тетрадь. (читать 1 раз!)
---? Как вы думаете когда формируется пол будущего организма? (схема!)
       Пол  организма  определяется  обычно   в  момент  оплодотворения  и   зависит  от  хромосомного  набора   зиготы. <слайд 5>
     Хромосомы  одинаковые  у   мужского и у женского  пола называются аутосомы. Хромосомы, по  которым  мужской   и  женский  пол  отличаются  друг   от  друга, называют половые хромосомы. (Запись в тетрадь) 

     У женского пола они получили название X-хромосом, а у особей мужского  пола непарная половая хромосома,  была названа Y-хромосомой. 

   <слайд6>(Запись в тетрадь)

  Пол, образующий  одинаковые  гаметы  по   половой  хромосоме  называют - гомогаметным.
     Пол образующий  разные   гаметы  по  половой  хромосоме называют – гетерогаметным.
 У птиц, бабочек, пресмыкающихся гомогаметный мужской пол (ХХ).

       А теперь внимание…. вопрос….?  Возможно ли заранее узнать пол будущего ребёнка…

    Чаще всего папы помышляют о рождении сына, мамы – о рождении дочери. 
Чтобы определить пол будущего ребенка, супруги обращаются за помощью к медикам, иногда к бабкам-гадалкам, или к народным приметам. Кто-то использует китайские таблицы; кто-то японские.
   Но в настоящее время нет ни одного научно-обоснованного метода планирования пола будущего ребенка.  Разве наша родительская любовь зависит от того, кто родится – мальчик или девочка? Хотя в некоторых семьях по этому вопросу бывает и раздор…
    Этот вопрос интересует человечество уже многие сотни  лет. Кто- то даже успевает делать на этом вопросе и деньги…Перед вами копия газетной статьи на эту тему….прошу быстро просмотреть её и сказать что вас в ней заинтересовало?     (Показать копию из газеты!)
<слайд7>   Обратите внимание на схему
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Схему прокомментировать!!!
Если яйцеклетка несущая Х-хромосому, будет оплодотворена сперматозоидом, несущим Y-хромосому, то из зиготы родится мужская особь. Если яйцеклетка несущая Х- хромосому, будет оплодотворена сперматозоидом, несущим Х-хромосому, то из зиготы родится женская особь.
----Но мы сейчас подойдём к этому вопросу используя знания биологии и флешмоба!!! <слайд7> + МУЗЫКА!!!           (Приглашаются 3е мальчиков и 3е девочек. Встают парами друг против друга. По команде преподавателя повторяют движения руками по всем фазам МИТОЗА…далее обраэуют условные гаметы и по команде делают шаг навстречу друг другу соединяя руки!!!)        Прокомментировать…где мальчик, а где девочка по рукам!.

Как мы видим по рукам в процессе соединения могут возникать различные комбинации 

Теперь на слайде и у студентов мы видим каким образом формируется будущий пол человека.         
А теперь внимание…. вопрос….?  Кто определяет пол человека………мужчина….или….женщина…???.

(Пол потомства определяется гаметами  гетерогаметног о организма. ХY—мужщины)

--------------------------Для закрепления данного вопроса мы поработаем по карте!!!Вам необходимо её подписать; она работает на протяжении всего урока…
5) Самостоятельное составление схем по определению пола кузнечика и шелкопряда (работа проводится по учётной карте и по вариантам). На выполнение данного задания даётся 2 минуты, используя файл на столе. ЧАСЫ!
Постройте схему формирования пола: <слайд 8> пройти по рядам и проверить работу…
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А теперь внимание снова тот же вопрос….?  Почему соотношение между мужским и женским полом  в природе  примерно равное…

Вспомните процесс АНАФАЗЫ мейоза при флешмобе! 

(Гаметы, содержащие Х- или Y-хромосомы, производятся в равном числе, в процессе анафазы мейоза 1:1    и показать по схеме…
6) Наследование признаков, сцепленных с полом, на примере наследования заболевания гемофилией и дальтонизма)
Половые хромосомы отвечают не только за формирование пола, но и за наследование некоторых признаков.

Особая роль в изучении наследования сцепленного с полом признаков принадлежит американскому  генетику Томасу Моргану.  <слайд 9> 
 …….. Сейчас нас ожидает таинственная ГАМЕТА…..  <слайд 10>.На эту тему можно много говорить---- интересных вопросов очень много. Прошу студента нажать кнопку клавиатуры и выбрать вопрос…и это ----------------------------ГЕМОФИЛИЯ!!! .  <слайд 11>
Наследование сцепленное с полом изучим на примере заболевания гемофилией. Гемофилия - тяжелое наследственное генетическое заболевание несвёртываемости  крови. В генетике она имеет свои условные обозначения .  <слайд 12> Для того чтобы проследить характер наследования необходимо ввести следующие обозначения: 

Н- нормальная свертываемость крови; (Запись в тетрадь)      h- несвертываемость крови.
Болезнь вызывает продолжительные кровотечения при нарушении целостности кожи, ушибе и даже самопроизвольно. Большинство кровоизлияний происходит внутренне, обычно в суставы (коленный, голеностопный и локтевой) и мышцы.  Средняя продолжительность жизни больных в мире – 40–45 лет. 
Самый известный случай заболевания гемофилией в России, это болезнь сына царя Николая II, царевича Алексея.. <слайд 13> 
           Как мы видим аномальный ген он получил от матери и он локализуется только в Х-хромосоме.
(смотри схему учебник Беляева  стр.____?  <слайд 14>
А теперь внимание…. вопрос….?  Изучив родословную и характер наследования гемофилии в семье Романовых, была ли вами выявлена некая закономерность?
(Да болезнь может проявится только через поколение) 

..А почему?....           ( Ответственный за гемофилию ген находится только на Х- 
А теперь внимание…. вопрос….?  Может ли женщина болеть гемофилией? Да, может. Если у женщины-носительницы аномального гена муж болен гемофилией, существует вероятность рождения у них больной дочери.

В мире описано около 60 случаев гемофилии  у девочек. По-видимому, редкость этого заболевания среди женщин обусловлена физиологией женского организма...

-------Решение задачи (учебник Беляева стр. ----- для примера ) (работа проводится по учётной карте ). На выполнение данного задания даётся 2 минуты, используя учебник на столе
«У человека гемофилия определяется рецессивным геном h, который сцеплен с полом. Здоровая женщина, гетерозиготная по гену гемофилии, вышла замуж за здорового мужчину. Какова вероятность рождения ребенка, страдающего гемофилией? У кого из детей – сыновей или дочерей – опасность заболеть выше?»
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Ответ: все девочки, родившиеся в этой семье, будут здоровыми; рождение больных гемофилией и здоровых мальчиков равновероятно.

Перед тем как перейти к дальтонизму—проверим его у вас!!!

(открыть слайды для проверки) (слайд №15-18)
Дальтони́зм------неспособность различать один или несколько цветов. 
Наследственная природа нарушений цветового зрения
Передача дальтонизма по наследству связана с X-хромосомой и практически всегда передаётся от матери-носителя гена к сыну, в результате чего в двадцать раз чаще проявляется у мужчин, имеющих набор половых хромосом XY. Разной степенью дальтонизма страдают 2—8 % мужчин, и только 4 женщины из 1000. 

Образование черепахового окраса у кошек----ещё один признак локализованный также в Х-хромосоме!! (слайд№19)                       (учебник Беляева стр. 109 рис. 39)
 Как же все-таки образуется черепаховый окрас и почему «черепахами» могут быть только самки?
Решение задачи  (работа проводится по учётной карте но уже дома! (слайд№20)                       
Черная кошка принесла котят, трех черного цвета и одного черепахового. Определите окраску шерсти отца котят и пол котят (ген В- черный цвет шерсти, в- рыжий, Вв-черепаховый). 
Подведение итогов:    
      (вам необходимо по слайду закончить фразы-------читает студент всю фразу…)
1. Хромосомы у организмов делятся на аутосомы и половые хромосомы. 

2. Наследование признаков организма, а также некоторых заболеваний у человека, происходит через половые хромосомы, т.е. сцеплено с полом. 

3. У многих видов расщепление по признаку пола происходит в соотношении 1:1 

Рефлексия     
(по теме урока составить СИНКВЕЙН)        Правила смотри на обороте карты!!

Спасибо за урок и на последок дарю…СТИХИ!

Ты совсем другой, друг мой!
Ты – спокойный, я – взрывная,
И родился ты зимой,
Я ж весной. Весна, весна я!

Ты совсем другой, друг мой!
Ты – линкор, я – каравелла,
Тебе – штормы за кормой,
Мне – к Ассоль, мой мир – новелла.

Ты совсем другой, друг мой!
Ты – из камня, я – из глины,
Ты – на волю, я – домой...
Мы с тобой – две половины
